

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1952. február 25. hétfő. Á R A 20 B A N I IX. ÉVFOLYAM, 46. SZÁM.

Ünnepi gyűlés a fővárosban a Szovjet Hadsereg napja alkalmából

Egész dolgozó népünk nagy lelkesedéssel ünnepelte meg a hős Szovjet Hadsereg megalakulásának 34. évfordulóját, annak a hadseregnek, amely felszabadította országunkat a fasizmus igája alól és amelynek parancsnoka a lángelméjű hadvezér, a népek békeharcának zászlóvivője, Joszif Visszarionovics Sztálin generálisszimusz.

Az ARLUS főtanácsa a fővárosban pénteken délután a Hadsereg Színházában ünnepi gyűlést rendezett.

A gyűlésen résztvettek: dr. C. I. Parhon akadémikus, a Nagy Nemzetgyűlés Prezidiumának elnöke; dr. Petru Groza, a minisztertanács elnöke; Gheorghiu-Dej, a minisztertanács első elnökhelyettese; Ana Pauker, Vasile Luca, Teohari Georgescu, I. Chisinevski és Chivu Stoica, a minisztertanács alelnökei; E. Radaceanu, Mogyorós Sándor, Emil Bodnaras hadseregtábornok, P. Constantinescu-lasi akadémikus; Mihail Sado-

veanu akadémikus, I. Niculi, a Nagy Nemzetgyűlés Prezidiumának alelnöke; Miron Constantinescu, Gh. Vasilichi és a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének, a kormány és a Nagy Nemzetgyűlés Prezidiumának más tagjai.

Jelen voltak a diplomáciai testület tagjai, élükön S. I. Kavtaradzével, a Szovjetunió nagykövetével.

Résztvettek továbbá: Leon-tin Salajan altábornagy; Al. Dragici vezérőrnagy; Suder William vezérőrnagy; N. Ceausescu vezérőrnagy; M. Burca vezérőrnagy; Gh. Stefanescu vezérőrnagy és más magasrangú katonatisztek, katonák és dolgozók.

A jelenlévők hatalmas tapsal köszöntötték a Párt, a kormány és a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának a terebben lévő tagjait.

A RNK és a Szovjetunió himnuszának elhangzása után dr. C. I. Parhon akadémikus megnyitotta a gyűlést. A je-

lenlévők lelkesen fogadták azt a javaslatot, hogy díszelnöki a nagy Sztálint válasszák meg. A jelenlévők hosszasan éltették az egész világ dolgozóinak szeretett tanítómesterét és kifejezésre juttatták hálájukat és csodálatukat a dicsőséges Szovjet Hadsereg, valamint a fasizmus feletti történelmi győzelem megszervezője, Joszif Visszarionovics Sztálin iránt.

Hosszas tetszésnyilvánítás közepette beválasztották a díszelnökségbe a Szovjetunió Kommunista (b) Pártja Központi Bizottságának Politburoját és a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének Politburoját, élén Gh. Gheorghiu-Dej elvtárral. A gyűlés résztvevői kinyilvánították forró szeretetüket dolgozóink legjobb fia, a RMP KV főtitkára, Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs iránt.

Az ünnepi gyűlés művészi programmal fejeződött be, amelynek során a RNK hadseregének művészgyűjtése román és szovjet dalokat és táncokat adott elő.

Kolozsvár dolgozói nagy lelkesedéssel ünnepelték meg a Szovjet Hadsereg évfordulóját

Kolozsvár dolgozó népe kitörő lelkesedés közepette ünnepelte a dicsőséges és győzelmes Szovjet Hadsereg megalakulásának 34. évfordulóját. Az ARLUS Kolozsvár-városi bizottsága az évforduló tiszteletére, február 23-án, szombaton délután az Állami Magyar Színházban ünnepi gyűlést rendezett. A színház nézőtere zsúfolásig megtelt. A díszelvény vörös bársonnyal bevont hátterét Lenin és Sztálin arcképe és a legyőzhetetlen, a béke védelméért mindig harcra kész hős Szovjet Hadsereg katonáját ábrázoló festmény díszítette. A festmény mellett a nagy Sztálin követhető szavai állottak:

„Vörös Hadseregünk az egyetlen a világon, amely élvezi a munkások és parasztek szeretetét és támogatását. Ez erejének és hatalmának forrása.”

Az ünnepséget a Hadsereg Háza művészgyűjtése a Szovjet Himnusz és Népköztársaságunk Himnuszának elnevelésével nyitotta meg.

Utána a jelenlévők hatalmas tetszésnyilvánítással megválasztották a gyűlés díszelnöki a Szovjet Hadsereg legfőbb parancsnokát, a népek békeharcának zászlóvivőjét, a nagy Sztálint.

Hosszas taps közepette választották be a díszelnökségbe a Szovjetunió Kommunista (b) Pártja Központi Bizottságának Politburoját és a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének Politburoját, élén Gh. Gheorghiu-Dej elvtárral. Az aktív elnökségbe Ivan Nicolajevics Szkácskov szovjet főkonzult, Dejeu Dumitru elvtársat, a RMP Kolozsvár-tartományi vezetésének első titkárát, Mihail Vasiliu tábornokot, Iliu Dinu alezredest, Kaintzel József alezredest, Kiss Albert elvtársat, a RMP városi bizottságának első titkárát, Deac Vasile elvtársat, a Kolozsvár-tartományi néptanács elnökét, Veres Pál elvtársat, a Kolozsvár-városi néptanács elnökét, Méhész Máriát, a RDNSz Kolozsvár-tartományi szervezetének

titkárát és másokat, élmunkásokat és katonákat választottak be.

Miután az elnökség elfoglalta helyét a díszelvényen, román nyelven Iliu Dinu alezredest, magyarul Kaintzel József alezredest ismertette a Szovjet Hadsereg megalakulását, hősiességét és 34 év alatt elért dicső győzelmeit. Kolozsvár dolgozói nagy lelkesedéssel ünnepelték a Szovjet Hadsereget, amely felszabadított bennünket is a fasizmus és a kapitalista kizsákmányolás rabságából. Forró szeretetüket és hálájukat fejezték ki a Szovjet Hadsereg szervezője és lángeszű vezetője: Sztálin elvtárs iránt.

A beszédek elhangzása után a jelenlévők nagy lelkesedéssel elhatározták, hogy üdvözlő táviratot küldenek Joszif Visszarionovics Sztálin generálisszimusznak, a Szovjet Hadsereg dicső parancsnokának.

Az ünnepség művészi műsorral fejeződött be. A Hadsereg Háza kolozsvári művészgyűjtése orosz, román és magyar táncokat, dalokat és más műsorszámokat adott elő.

Kövessék az élenjárókat a vetési előkészületekkel késlekedő állami gazdaságok is

Kolozsvár-tartományi állami gazdaságok munkásai és technikusai szocialista versenyi szervezetek, s vállalták, hogy Pártunk és kormányunk által a vetési kampány előkészítésére vonatkozó összes feladatokat határidőre teljesítik. A verseny lendülete legjobban a dési állami gazdaságban bontakozott ki. Ennek eredményeként Tartan Alexandru traktoristával az élen, február 19-ig az összes gépeket és mezőgazdasági eszközöket üzemképes állapotba helyezték és ugyanakkor segítséget adtak a kolozsvári állami gazdaságnak is. Tervez felül megjavították a kolozsvári állami gazdaság két traktorát. A szocialista versenyben a bányonl, a kolozsi és a noszolyi állami gazdaság is szép eredményeket mutat fel. Határidőre elvégezték a gépek és csz-

közök javítását. Ezzel szemben nem mondhatjuk el, hogy a hidalmási állami gazdaság száz százalékos eredményt ért el. A munka rossz szervezése következtében február 19-ig a javításokat csak 75 százalékban végezték el. Az enyedi állami gazdaságban pedig a főgépsz hanyagsága folytán nem tudták befejezni a traktorok és gépek határidőre való kijavítását. A kolozsvári állami gazdaságban pedig a főgépsz hanyagsága folytán nem tudták befejezni a traktorok és gépek javítását befejezték, azonban elhanyagolták a zöldegtérítéshez feltétlenül szükséges önlézőberendezések, pumpák üzemképes állapotba való helyezését és a gyümölcsfapermelzők megjavítását. A javításra szoruló 12 pumpából és permelzőből csak egy darabot javítottak meg.

A Román Munkáspárt Központi

Vezetősége és a RNK minisztertanács határozata a tavaszi vetési kampánnyal kapcsolatban leszögezte, hogy az állami gazdaságok igazgatóinak intézkedniük kell a munkák megszervezéséről, biztosítani kell annak jó menetét, hogy az állami gazdaságok élen járjanak a munkában. A nagyobb terméseredmények elérésével, valamint a feletti mezőgazdasági munkák alkalmazásával példát mutassanak az egyéni dolgozó szegény- és középparasztnak. A javításokkal megkészt állami gazdaságokban le kell vonni a tanulságokat és ennek alapján a tavaszi vetési kampány elkövetkező munkáit úgy kell megszervezni, hogy a legjobb körülmények között és határidő előtt tudják elvégezni azokat.

A RNK Atheneumban tartott nagygyűlés távirata Sztálin elvtárhoz

JOSZIF VISSZARIONOVICS SZTÁLIN
ELVTÁRSNAK,

MOSZKVA—KREML

Szeretett Joszif Visszarionovics!

A bukaresti dolgozók a dicsőséges szovjet hadsereg fennállásának 34. évfordulójára alkalmából megtartott ünnepi gyűlésen forró szeretettel gondolnak Önre, az egész világ dolgozóinak szeretett vezetőjére és tanítómesterére.

A nagy Leninnel együtt Ön alkotta meg első ízben a világon a munkások és parasztek hadseregét, az első szocialista állam hadseregét, amely elszakíthatatlan szálak fűznek a dolgozók széles tömegeihez. Ez a hadsereg az internacionalizmus szellemében a népek közötti béke fenntartásának és megszilárdításának szellemében nevelkedett.

Önök, a lángeszű hadvezérek és stratégiának vezetésével a Szovjet Hadsereg szétzúzta a hitlerista háborús gépezetet, felszabadította a népeket a fasizmus igája alól és így bebizonyította, hogy az a hadsereg, amely igaz ügyért, a béke és a népek szabadságának ügyéért harcol — legyőzhetetlen.

Országunk dolgozói tudják, hogy nagyszerű vivmányai, és az előttük álló ragyogó jövőt elsősorban annak köszönhetik, hogy országunkat a Szovjet Hadsereg felszabadította és ezéri népünk határtalan szeretettel és hálát érez a nagy Szovjetunió, a hős szovjet hadsereg és Ön iránt, drága Joszif Visszarionovics.

Ma, amikor az amerikai és angol imperialisták és Tito-féle szolgáik ki akarják ferjeszteni a koreai háború lángját és új világháborút akarnak előidézni — a Román Népköztársaság dolgozói, az egész világ becsületes és békeszerető embereivel együtt. — a Szovjetunió rendíthetetlen erejében és legyőzhetetlen hadseregében látják a béke megvédésének és a népek biztonságának legfőbb óráit.

Éljen a hős Szovjet Hadsereg, a béke és a népek biztonságának tanítórólhatatlan órá!

Éljen a Szovjet Hadsereg lángelméjű parancsnoka, a világ békeharcának zászlóvivője a nagy Sztálin!

A kolozsvári dolgozók üdvözlőtávirata Sztálin elvtárhoz

JOSZIF VISSZARIONOVICS SZTÁLIN
GENERÁLISZIMUSZNAK

MOSZKVA—KREML

Kolozsvár dolgozói a dicsőséges és legyőzhetetlen Szovjet Hadsereg 34-ik évfordulójára alkalmából ünnepi ülésre összegyűlve, szeretetteljes és elismerő gondolattal fordulnak Ön felé, drága Sztálin elvtárs, népünk leg-szeretettebb atyja és barátja, a világ dolgozóinak tanítója és vezetője, az egész világ népei békéjének és szabadságharcának zászlóvivője felé.

Kolozsvár dolgozói, hazánk dolgozó népével együtt, sohasem fogja el, elejteni, hogy a Lenin és Sztálin alapította győzelmes Szovjet Hadseregnek, amely szétzúgatta az imperializmus láncát, legyőzte a fasizma fenevadát, köszönhető, hogy megnyitotta számunkra is a szabadság és a balaog jövő felé vezető utat. A Szovjet Hadsereg felszabadítását folytán, valamint a Szovjetunió testvéri segítségével ma népünk sikeresen építi a szocializmust, naponta újabb sikereket ér el a béke világharcjának meg-erősítéséért vívott harcban.

Mi, kolozsvári dolgozók, bizva a Szovjetunió és a békeszerető népek legyőzhetetlen erejében, minden erőnket összpontosítjuk hazánk és a békétábor megerősítéséért.

Megvagyunk győződve, hogy az imperialisták bűnös kísérletei egy újabb világháború kirobbantására beleütköznek és mindig bele fog ütközni a szervezett, erős békefrontba, élén a legyőzhetetlen Szovjetunióval.

Éljen a dicsőséges Szovjet Hadsereg, a béke és a népek biztonságának megingathatatlan órá!

Üdv a békeharca, a demokrácia és a szocializmus nagy vezetőjének, a Szovjet Hadsereg lángeszű parancsnokának, Joszif Visszarionovics Sztálinnak!

Emil Bodnaras hadseregtábornok üdvözlője

A. M. VASZILEVSKIJNEK, A SZOVJETUNIO
MARSALLJÁNAK,
A SZOVJETUNIO HADÜGYMINISZTERÉNEK,
MOSZKVA

A dicsőséges Szovjet Hadsereg megalakulásának 34. évfordulójára alkalmából, a Román Népköztársaság fegyveres erői katonáinak, altisztjeinek, tisztjeinek és tábornokainak nevében, valamint a saját nevemben legmegalapozottabb üdvözlőlevelet küldöm.

Az egész dolgozó néppel együtt a Román Népköztársaság hadserege mely elismerését és szeretetét fejezi ki a román nép legszeretettebb barátja, Joszif Visszarionovics Sztálin generálisszimusz iránt és a hős Szovjet Hadsereg iránt, amely áldozatok és harcok árán felszabadította hazánkat az imperializmus igája alól.

A RNK fegyveres erőinek katonái arra törekednek, hogy kövessék a szovjet katonák hősiességének és haditudományának magasabb példáját, akik a nagy Sztálin vezetése alatt áttörhetetlenül örököndnek a népek békéjének és biztonságának megvédése fölött.

EMIL BODNARAS,
hadseregtábornok,

a RNK fegyveres erőinek minisztere

A cigányi szövetkezet sürgősen szerezze be a mezőgazdasági eszközök kijavításához szükséges alkatrészeket

Cigányiban a tavaszi előkészületek a dolgozó földművesek idejében megkezdődtek. Azokat a szerszámokat és eszközöket, amelyeken csak kisebb javításokat kellett eszközölni, már a kovácsok üzemképes állapotba helyezték. A legtöbb szerszám és más mezőgazdasági eszköz javítását azonban nem tudják elvégezni. Ennek elsősorban az az oka, hogy a szövetkezet vezetősége, élén Pernes Péterrel, nem gondoskodott a szerszámok javításához szükséges vasanyag és pótalkatrészek beszerzéséről. A szövetkezetben nem lehet kapni ekevasat, a javításához szükséges csavarokat, boronaszegkek készítéséhez és mezőgazdasági eszközök megjavításához feltétlenül szükséges vasat. A falu dolgozói kénytelenek a

szomszédos községekbe és legrosszabb esetben a városba menni, hogy a javításához szükséges anyagot megvásárolják. Ezért a súlyos mulasztásért a helyi néptanácsot is felelősség terheli. A néptanácsnak idejében kellett volna utasítani a szövetkezet vezetőségét a szükséges cikkeket beszerzésre, és ezáltal biztosítani kellett volna a javítási munkák lezárását nélküli menetét. A cigányi néptanács és a szövetkezet vezetősége sürgősen tegye jóvá súlyos mulasztását és haladéktalanul gondoskodjék a hiányzó vasanyag és pótalkatrészek beszerzéséről, hogy ne kelljen a falu dolgozóinak a városból, vagy a szomszéd falvakból beszerezni azt.

Kozma Sándor, tudósító.

A Görög Kommunista Párt Központi Bizottsága Politbürojának nyilatkozata Nikosz Belojánnisz és társai perével kapcsolatban

ATHÉN. (Agerpres.) — Az amerikai imperialisták parancsára a monarcho-fasiszta lakások Belojánnisz és társai ellen újabb pert rendeztek. A görög békeharcosokat a monarcho-fasiszta törvényszék kímélésével rágalmozza. A pert a titkos-rendőrség szervezi, s a vád tanui valamennyien a katonai kémszervezet tagjai. A szabad görög rádióállomás továbbította a Görög Kommunista Párt Központi Bizottsága Politbürojának közleményét a Nikosz Belojánnisz ellen rendezett perrel kapcsolatban. A közlemény szövege többek között a következőket tartalmazza:

„A Katimerini című lap 1952. február 3-iki számában közölte, Peurifoy-nak, az USA Athéni nagykövetének New-Yorkba érkezésekor adott nyilatkozatát, amely szerint „jelen pillanatban fiz görög hadosztály áll harcra készen”. Utóbb ezt a nyilatkozatot maga Truman elnök is megismételte. Ez a nyilatkozat ékesszólóan jellemzi Görögország jelenlegi helyzetét.

Papagosz fasiszta bandájának nagy tetszésére Plasztirasz és Venizelosz Görögországot bele sodorják az amerikai imperialisták háborus terveibe. Jelen pillanatban, amikor az egész világon a legfelvilágosultabb és leghaladóbb emberek minden tőlük telhetőt megtesznek, hogy enyhítsék és kiküszöböljék a nézeteltéréseket és hogy megszilárdítsák a béke ügyét, a Plasztirasz és Venizelosz által megtestesített monarcho-fasiszta a legelvetemültebb lakások módjára szemrebbenés nélkül végrehajtanak minden parancsot és a görög népet tétovázás nélkül ágyutöltelékkel alakítják az amerikai imperialisták érdekében.”

„A monarcho-fasiszta Görögországban ma minden a fenek rendelkezésére áll. Megtiltják a görög nép szabadsá-

gának bármely megnyilatkozását. Kegyetlen intézkedésekkel elfojtják népiük kenyeret követelő harcát. A „béke” szóért kivégzik a görög hazafiakat. Ezért ítélik meg most ismét Belojánnisz és fegyvertársai felett. Belojánniszot kizárólag csak azért állították bíróság elé, mert kommunista és a béke kártartó harcosa, aki kérelhetetlen harcot vív az amerikai törvény ellen, az amerikai megszállás ellen, a háboru ellen, a kenyérért, a békéért, a demokráciáért és a görög nép szabadságáért.

Nikosz Belojánnisz személyében a fasiszta a Görög Kommunista Párt felett akarnek itélkezni, pusztán csak azért, mert engesztelhetetlen ellensége az amerikai uralomnak és önfeláldozóan harcol az amerikai törvény és a háboru ellen a kenyérért, a békéért, a demokráciáért, népünk és hazánk függetlenségéért.”

A közlemény a továbbiakban tényekkel bizonyítja, hogy a monarcho-fasiszta Belojánnisz és társai ellen aljas komédiát rendeznek, s a továbbiakban leleplezi ennek célját.

„Az ugynevezett kémkedési per újabb megrendezése az a füstfelhő, amelybe az igazságot akariák borítani, hogy eltereljék a nép figyelmét az éhínségről, — amely egyre inkább fojtogatja, — a munkanélküliség növekedéséről, az árak naponkénti drágulásáról és arról, hogy az infláció nullára csökkenti a dolgozók munkájának értékét, növeli a háboru fenyegető veszélyét. Ennek az újabb bírósági komédiának az a célja, hogy elcsendesítse a felháborodás új hullámaint és elfojtsa a dolgozók százezreinek harcát.”

A közlemény a továbbiakban rámutat arra, hogy az amerikaiak elakarják pusztítani a görög népet és Görögországot. A görög monarcho-fasiszta pedig, élükön Plasztirasszal, Peurifoy amerikai nagyköv-

segtségével támogatják az amerikaiak célkitűzéseit, akik elsősorban fel akarják számolni a Kommunista Pártot. A monarcho-fasiszta céljával kapcsolatban a közlemény lezsegezi:

„Sokan vannak olyanok, mint ők, akik már előttük is megkísérelték ezt De valamennyien betörték fejüket, mert a Görög Kommunista Párt felszámolása a görög nép felszámolását jelenti és nincs a világon olyan erő, amely képes lenne ezt vérehajtani. A Görög Kommunista Párt legyőzhetetlen ereje abban áll, hogy csakis a nép számára létezik, és hogy csakis a népet és Görögországot harcol. Törhetetlen ereje abban áll, hogy amíg Plasztirasz és társai éhínségre kárhoztatják, akasztófa juttatják, háboruba sodorják a népet, addig a Kommunista Párt harciászatiára a következő legyőzhetetlen szavakat írta: „Munka, kenyér, demokrácia, béke, függetlenség.”

„Azok vádolnak bennünket, akik eladták magukat a dollárnak és akik eladják egész Görögországot, éppen azok, akik alázatos lakájként versengenek Peurifoy kegyelért. Megtámadják a Görög Kommunista Pártot és veszett düh fogja el őket, mert a Kommunista Párt nap, mint nap, lépésről-lépésre, fáradhatatlanul és kíméletlenül leleplezi a balkáni háboru lázas előkészületeit, amit amerikai parancsra hajtanak végre a titóista janicsárokkal és az ankarai martalóccokkal. Megtámadják a Görög Kommunista Pártot és újabb itélkeznek Nikosz Belojánnisz felett, hogy álcázzák az új rabszolgakereskedelmet, amelyre nézve Venizelosz Lisszabonban tárgyal és 700 ezer görög ifjút ajánl ágyutölteléknek az amerikai vadállatoknak.

De semmi sem mentheti meg őket abban a pillanatban, ami-

kor az egész világ becsületes emberei, az egész haladó emberiség, tudósok, írók, az egyház képviselői, politikai meggyőződésre való tekintet nélkül egyesülnek és együttesen arra törekednek, hogy megszilárdítsák a békét, — amely után az egész emberiség szomjaz — a monarcho-fasiszták, Washington és Peurifoy közvetlen vezetésével lángra akarják robbantani a háboru izzóit.

A Belojánnisz és társai ellen megrendezett újabb bírósági komédia és a kommunista ellenes hisztéria újabb kihozzátása nem egyéb, mint a háboru előkészületek egyik láncszeme. Senki sem fél ma annyira a békétől, mint a velejég romlott monarcho-fasizmus. Ez a féle-

lem veszélyes. Ez a helyzet az összes hazafiakat és becsületes görögöket még nagyobb éberségre ösztönzi, még szorosabb egységre, még szervezettebb és határozottabb harcra készíti.”

„Görög kommunisták, a nép becsületes harcosai! Munkára fel, szervezetetek megerősítésére, a néppel való kapcsolatok megszilárdítására! A békéért, a demokráciáért, a kenyérért és a közkegyelemért vívott harc élén kell állnotok!

Görög nép! Előre az egységes harcra! Takarodjanak az amerikaiak! Le Judás Plasztirasszal! Görödsünk akadályt Papagosz utjába! Demokráciát országunkkal! Békét és közkegyelmet! Békét Görögországban és az egész világon!”

Éhségsztrájkot kezdtek a letartóztatott tuniszi kommunisták

A francia rendőrség ismét terrorakciókat hajtott végre Tuniszban. Az akció során Sousseban 39, Gafsa körzetében pedig 7 tuniszi letartóztattak. Betiltották a Tuniszi Kommunista Párt hivatalos lapjait: a L'Avenir Tunisie-t és az El Talia-t, valamint az új Desztur-párt Mission című lapját.

Mint ismeretes, a tuniszi kormányzat egy hónappal meghosszabbította a kommunista és a deszturpárti vezetők deportálásának időtartamát. A Tuniszi Kommunista Párt kedden este hivatalos közleményt adott ki, amelyben tiltakozott a deportálás meghosszabbítása és többszáz hazafi letartóztatása ellen. A közlemény megállapítja, hogy a deportált kommunisták február 17-én egész napos éhségsztrájkot tartottak, tiltakozásul fogvatartásuk ellen. A deportál-

tak szabadonbocsátásukat követelték.

Az algiri vasuti és közuti munkások szakszervezetei az egész országban és a fővárosban szerdán 24 órás sztrájkot tartottak.

A „Humanité” című lapban megjelent Ben Salom-nak, Tunisz egészségügyi miniszterének hivatalos közleménye, amely kimutatja, hogy a francia katonák Tazerka városban vadállati módon meggyilkoltak 4 csecsemőt. Egy 5 éves gyermeket kiragadtak anyja karjai közül és meggyilkolták. Az egyik francia katonát agyontaposott egy 45 napos csecsemő.

A „Humanité” jelentése szerint a vadállati gaztetteket a francia parancsnokság utasítására hajják végre.

50.000 textilipari munkás sztrájkja Olaszországban

RÓMA. (Agerpres.) — Az északolaszországi Biellában és környékén kedden — a különböző szakszervezetek egyhangú elhatározása nyomán — 50.000 textilipari munkás beszüntette a munkát, hogy ezzel állást foglaljon a bérek felemelése és a nők bérének a férfiak bérével egyenlő megállapítása mellett. A textilipari munkások bérharcát szerdán kétórás váltakozó sztrájkokkal folytatódott, pénteken pedig újabb 24 órás munkabeszünetet volt.

A biellai munkásság megmozdulása mintegy bevezetése a 700.000 olasz

textilipari dolgozó általános bérharcának.

A textilipari szakszervezetek ugyanis elhatározták, hogy a fennálló munkasztrájkot felmondják és egységes bizottságot alakítanak azzal a feladattal, hogy pontosan dolgozza ki a munkásság követeléseit az új munkasztrájkossal kapcsolatban.

Torinóban az üzemi bizottságok képviselői elhatározták, hogy csütörtökön Torinó legnagyobb ipari negyedeinek fémipari, valamint vegyi- és textilipari üzemeiben általános sztrájkot tartanak.

VICTOR HUGO

1802–1885

A Béke Világatmadcsának felhívására az egész haladó világ megünnepli a nagy francia demokrata költő, Victor Hugo születésének 150-ik évfordulóját. Victor Hugo ünneplése nem csupán egy nagy író emlékeztetésének felújítása, hanem egyúttal Hugo maga is élő és ható műveinek összekapcsolása azzal a harccal, amelyet a Szovjetunióval az élen a békeháború országai folytatnak a békéért. Az emberiség nagy haladó hagyományainak ápolása hatalmas harci fegyver az imperializmus elleni küzdelemben, mert eljuttatja a dolgozók millióit az elmult korszakok ama nagy értékei, amelyeknek megismerését az egykori tökéletes rendszertől és haladásellenes politikájától a nullban lehetetlené tette.

Victor Hugo 1802-ben született Be-sancóban. Apja tábornok volt, Victor Hugo mint gyermek elkísérte apját Napoleon hadjárataiba. Spanyolországban, majd Párizsban nevelkedett apjától külön élő anyja mellett. Költői tehetsége korán jelentkezett. Már 15 éves korában irodalmi díjakat nyert.

Victor Hugo költői pályája kezdete a restauráció korára esik. Hugo mint a romantikus iskola egyik legjelentősebb megalapítója már első verseiben szakít a klasszikus hagyományokkal, keresi nyilvánvalóan a klasszikus mondandójában az újat, a régitől, a megszokottól eltérőt. Azonban az „Ódák és balladák” írja akkor még nem találja meg igazi hangját. Hugo ekkor még királypárti és katolikus, de már a 30-as évek felé hirtelen átfordul a költő feladata a valóság feltárása,

a nép, a tömeg hangjának közvetítése. A konzervatív romantikától a forradalom romantikához Hugo az 1830-as júliusi forradalom után jut el. E nagy fordulat alapja az a felismerés, hogy nincs igazi költészet a nép, a tömegek életével való összeforrottásként nélkül. A júliusi forradalom és az azt követő események Hugo előtt feltárják a feudális rothadtságot, a régi rendszer tartóhatatlanságát. 1830 és 1848 között Hugo szembefordul a francia forradalom eszméit megtagadó uralkodó osztályokkal, keresi és megtalálja a „szerepét”, a „nyomorultak”, a kizsákmányoltak felé vezető utat. A *l'arr pour l'art* reakciós irányúval Hugo szembeszegezi forradalmi romantikus esztétikáját, amelynek alapja a költő és a nép kapcsolata. A költészet valóságmegléltető és megváltoztató szerepének a hirdetésé.

„Népek, hallgassatok a költőre!” — írja 1831-ben —, mert amikor a nép sülétségben, elnyomtatásban él, a költő az eljövendő idők homályát oszlatja el.” Hugo forradalmi humanizmusának alapja az ember felszabadítása az elnyomás minden formája alól. A pesszimista, a reakciós romantika halálköltészetével és emberábrázolásával Hugo szembehe-lyezi forradalmi humanizmusát, azt a mély hitet, hogy az igazi emberi tulajdonságok, az ember társadalmi lelki életének gazdag kibontakozása csak a „szarnokság” minden formájának megszüntetése után lehetséges. Ebben a harcban születik meg Hugo szerint az igazi, az új költészet. Ez a kor jeltől is kell legyen a költő az elnyomott tömegek „visszhangja.”

1830 és 1848 között teljes gazd-

ságában bontakozik ki Victor Hugo költői tevékenysége. Ir drámát, regényt, elbeszélő költeményt, művel a lírai költészet minden fajtáját, és minden irásában mint nyelvújító az új tartalom és új forma kialakítására törekedik. Ekkor íremti meg a romantikus drámát is „Hernáni”-jával 1830-ban, ugyancsak ekkor írja első jelentős regényét, a „Párizsi Notre-Dame”-ot, (1831.)

Victor Hugo költészetének második szakaszát az 1848-as forradalom zárja le. Ekkor válik világossá Hugo előtt is, hogy a francia nép szabadsága és az európai népek szabadságának ügye egy és oszthatatlan. III. Napoleon államcsínyje után száműzetésbe megy és Guernsey szigetén folytatja tovább politikai és írói tevékenységét. Victor Hugo ekkor válik a haladó Európa egyik legnépszerűbb írójává. Töle tanultak a magyar írók közül Vörösmarty, Eötvös, Petőfi és Jókai, de feléje fordult minden szabadságszerető nép írója is. A száműzetésben Hugo Kosuth Lajossal és Teleki Sándorral együtt lapot szerkeszt. A nagy francia író nemcsak hazája felszabadulásért küzd, költészetét a „népek szabadságának” szolgálatába állítja.

Hugo irodalmi munkásságának legértékesebb alkotásai ekkor születnek meg. Minden 1851 és 1871 között írt művét ez a mély meggyőződés hatja át, hogy az emberiség története nem más, mint az ember felszabadításának története a „szarnokság”, a „babonák”, az „elbűvöltek” és a „sötétség” uralma alól. A „Szarnok legenda”-ban (1859) Hugo kis époszokban mutatja be az emberiség több ezer éves fejlődését, a népek „szerepét” és harcát a szarnokság ellen. Költeményei közül legkiemelkedőbbek „A büntetés” című (1853) verskötet, amelyben III. Napoleon uralmát és az azt kiszolgáló uralkodó osztályok politikáját leleplezi le. Az éles szatírával megírt „Emlétek”-ben, Hugo már félreérthetetlenül állás foglal minden fajta szarnoksággal szemben és mély patriotizmussal hirdeti, hogy hazája felszabadulása az elnyomottak, a kizsákmányoltak felemelkedésétől, forradalmi harcától várható csak. Száműzetése alatt írta Hugo híres versét, „Az oroszországi takarodó”-t is, azt a nagy költeményt, amelyben a népek szabadságára törő Napoleon bukását, minden szarnok megérdemelt sorsát mutatja be. Ugyancsak száműzetése idején írta Hugo leghíresebb regényét, a „Nyomorultak”-at (1862) ekkor francia irodalmának legműveltebb írtakozását az elnyomás és kizsákmányolás ellen. Hugo mind a „Nyomorultak”-ban, mind a „Tenger munkásai”-ban teljes együttérzéssel áll az elnyomottak mellé. Észreveszi, hogy igazi alkotó erő, igazi hazafiaság, igazi emberi erkölcs a munka és az élet igazi értelme, csak az uralkodó osztályok által elnyomott osztályok hőseinek a harcából bontakozhat ki.

A „Tenger munkásai”-ról Victor Hugo ezt írta: „Diesiitani akartam a munkát az akaratot, az önfeloldozást, mindazt, ami az embert nagygyá teszi.” Könyvét Hugo, a szabadság sziklójának „Guernsey-i szigetének ajánlotta” amely — mint 1866-ban írta — „most menedéket, majdán valószínűleg sírom is.”

Hugo száműzetésében írt művei a nagy írók egyrészt mint a burzsoázia ellentmondásainak leleplezőjét, másrészt mint a felébredő proletárium utat mutatják fel nekünk.

Hugo költészetének utolsó szakasza 1871-ben kezdődik. A forradalmi Párizsban írta igazi hazafiaságra felkísítő versét.

„Sikerről álmodunk, mely eljön végre nyilván, Szívünkben a remény, fejünk felett a villám. E megpróbált, diés és óriási város Köszönti a szörnyű időket és sugdos. Hát éhezünk és fázunk, mondjuk vidám sóhajjal Mi most es itt? Az éj. S mi jön utána? Hajnal. A biztosért ürünk s megzd a hősi vadság. Poroszország börtön, de Párizs a szabadság.”

A párizsi kommun emléke Hugo legutolsó jelentős művének. „A borzalmas évek”-nek ihletője. Ekkor látja meg élete alkonyát Hugo azt, hogy az ember felszabadítása az igazi hazafiaság hordozója csak a proletárium lehet. Hugo ekkor jut el annak a felismeréshez, hogy a burzsoázia nemcsak elárulta 1789 nagy eszméit, hanem ugyanakkor már nem haladó osztály többé. Természetesen Hugo nem tudott soha megszabadulni burzsoázia korlátozottságaitól, inkább megértséje, mint tudatos felismerője volt a proletárium világtörténelmi szerepének.

Hugo 1885-ben halt meg. Halála után művét, költői mondandóját igazi lényegét teljesen meghamisították a hanyattló burzsoázia kritikussai. Az igazi Hugo azonban sohasem felejtette el az a proletárium, amelyik mindig magának vallotta „A büntetés”, „A nyomorultak” és „A borzalmas évek” íróját. Hugo örökségét a „munkában”, az ember felszabadításában, a „szarnok” elleni küzdelemben, az egész világon az a proletárium folytatja és összeköti minden idők forradalmi hagyományait, így Hugo nagy örökségét és napjaink harcainak, a dolgozó emberiség teljes felszabadításának nagy ügyét.

JANGSÓ ELEMÉR

Pénzünk vásárlóerejének további megszilárdításáért

A pénzreform óta Dés-rajonban a szövetkezetek megerősítették az árucseré forgalmat

Hazánk minden dolgozója örömmel és lelkesedéssel fogadta a minisztertanács és Pártunk Központi Vezetőségének határozatát a pénzreform végrehajtására és az árszállításokra vonatkozóan. Üzemeink és gyáraink munkásai az új lej vásárlóértékének megtartásáért, az eddigieknél jobban neki gyürköztek a munkának, kiszélesítették a szocialista versenymozgalmat, hogy egyre több és olcsóbb ipari cikket készítsenek. Ennek köszönhető, hogy mind több és több hazai gyártmányú ipari cikk kerül az állami kereskedelmi vállalatok üzleteibe és a falusi fogyasztási szövetkezetekbe.

A pénzreform végrehajtásával Pártunk és kormányunk szilárd alapokon álló vásárló

eszközt adott a dolgozó parasztság kezébe is. Az új lej felül falusi dolgozóink több mezőgazdasági felszerelést és egyéb ipari cikket vásárolhatnak a szövetkezetben. Ugyanakkor lehetővé vált számukra, hogy felesleges terményüket szövetkezeti úton hozzák forgalomba.

Az a tény, hogy a dolgozó földművesek mind több és több mezőgazdasági terméket értékesítenek a szövetkezetekben és az ipari cikket is szövetkezeti úton szerzik be, hozzájárul a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének megerősítéséhez, amely a város és falu közötti árucseré forgalom kiszélesítésében is megmutatkozik.

AZ ÁRUCSERÉFORGALOM MEGSZILÁRDÍTÁSAVAL ÚJ PÉNZÜNK VÁSÁRLÓ ÉRTÉKÉNEK MEGTARTÁSÁÉRT

A Dés-rajoni falusi szövetkezetben eddig soha nem tapasztalt mennyiségű ipari cikket látunk. A rajoni Szövetkezeti Szövetség gondoskodott arról, hogy minél több szövetkezet, bakancsot, férfi és női cipőt, edény, vas, fűszer és egyéb közfogyasztási cikket küldjön a szövetkezetbe. Ennek eredményeképpen a pénzreform óta sokkal több dolgozó paraszt adja el felesleges terményét a szövetkezetben. A rettegi szövetkezet például január végén és február első napjaiban 149 ezer 576 lej értékű mezőgazdasági terméket vásárolt fel. Januárban 3716 darab tojást, 193 kiló zsírt, 2203 kiló búzát és nagymennyiségű egyéb élelmiszert vásároltak meg a dolgozó parasztoktól. A mezőgazdasági termékek felvásárlási tervét 113 százalékban teljesítette a szövetkezet.

Vajon mi tette lehetővé Rettegen az árucseré forgalom megerősítését? Elsősorban az, hogy a dolgozó parasztok felismerték a szövetkezeti mozgalom kiszélesítésének jelentőségét. A gyakorlatban látják és érzik azt a segítséget, amelyet a munkásosztály szövetkezeti úton nyújt a község dolgozóinak. Másodsorban pedig a szövetkezet vezetősége a párt-szervezet segítségével széleskörű politikai felvilágosító munkát végzett a dolgozó parasztság soraiban, rámutatva arra, hogy a község dolgozóit a szövetkezeti mozgalom állandó erősítésével szüntethetik meg a piaci üzérkedők mesterkedéseit. A követelezes felvilágosító munka nyomán a rettegi dolgozó földművesek mind több és több mezőgazdasági terméket értékesítenek a szövetkezetben és már megkezdtek a zöldségtermesztési szerződéses kötést is.

Annak ellenére, hogy a rettegi szövetkezet jó eredményeket ért el az árucseré forgalom kiszélesítésében, vannak olyan rettegi üzérkedők, akik szándékosan akadályokat gördítenek a szövetkezet munkája elé.

A KOLLEKTIVISTÁK A MEZŐGAZASÁGI TERMÉKEIKET A SZÖVETKEZETBEN ÉRTÉKESITIK

Dés-rajonban is a pénzreform után a kollektivisták voltak az elsők, akik a szövetkezetben, vagy a városi szabadpiacra értékesítették mezőgazdasági termékeiket. Személyes példamutatással jelentősen hozzájárultak a város és a falu közötti árucseré forgalom meggyorsításához. A dés-cichegyi kollektív gazdaság tagjai például a

pénzreform utáni napokban nagymennyiségű búzát, zsírt és egyéb mezőgazdasági terméket adtak át a szövetkezetnek. „Nekünk, kollektivistáknak példát kell mutatnunk az árucseré forgalom meggyorsításában!” — mondotta Nagy Dániel kollektívista, amikor új pénzért 6 kiló zsírt és 110 kiló búzát értékesített a szö-

vetkezetben. Ugyanakkor 3 pár bakancsot és más közszükségleti cikket vásárolt. Székely Lajos 8 kiló zsírt és árpát, Trombitás Ioan kollektívista pedig 96 kiló búzát adott át a szövetkezetnek. Utánuk más kollektivisták és egyéni gazdálkodó dolgozó földművesek járultak hozzá az árucseré forgalom meggyorsításához. Így a dés-cichegyi fogyasztási szövetkezet mind az értékesítési, mind pedig a mezőgazdasági termékek felvásárlási tervét túlteljesítette.

AHOL A SZÖVETKEZET VEZETŐSÉGE AKADÁLYOZZA AZ ÁRUCSERÉFORGALOM MEGGYORSÍTÁST

Iparcikkakkal zsufolásig megrakott polcokat látunk a mányai szövetkezetben is. A vezetőség a pénzreform óta 66 ezer 135 lej értékű ipari cikket hozott a Szövetkezeti Szövetségtől. Ez nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a dolgozó parasztok minden közszükségleti cikket beszerezhesse a szövetkezetben. Január hónapban a szövetkezet vezetősége jó eredményeket ért el a mezőgazdasági termékek felvásárlása terén is. Ipari cikkekért cserébe 1500 kiló búzát, 600 kiló kukoricát, 7000 darab tojást, 108 kiló zsírt és 600 kiló napraforgómagot vásároltak.

A pénzreform után azonban nem dicsekedhetik ilyen eredményekkel a szövetkezet vezetősége. Az önelégültség hálójába kerülve februárban sem az értékesítési, sem pedig a felvásárlási tervet nem tudja teljesíteni. Vajon miért? A szövetkezet elnöke és könyvelője nem néztek idejében utána, hogy új pénzért milyen árban értékesíthetik az ipari cikket. Február 21-én például a mányai szövetkezet kissomkúti fiókjáratának felelőse nem tudta, hogy egyes iparcikket milyen árban értékesítse. Az üzlet naponta tele van dolgozókkal, csupán egyes közszükségleti cikket vásárolhatnak. Ez a tény gátolja a felvásárlási terv teljesítését, akadályozza a város és falu közötti árucseré forgalom meggyorsítását.

TANULSÁGOK:

Kétségtelen, hogy szövetkezeteink a pénzreform óta jelentős eredményeket értek el az árucseré forgalom kiszélesítésében. Az eredmények világosan igazolják, hogy ahol a szövetkezet vezetősége jól szervezte meg a munkát, a pénz vásárló értékének megőrzéséért igyekezett feladatait teljesíteni, ott nagymennyiségű élelmiszer-terméket vásároltak fel és küldtek a városi dolgozóknak. Ezzel szemben, ahol a szövetkezet vezetősége megelégedett a kezdeti sikerekkel, a pénzreform után nem igyekezett azonnal megszervezni az árucseré forgalmat, ott gyenge mind az áru értékesítésében, mind pedig a termény felvásárlásában elért eredmény.

Az árucseré forgalom kiszélesítéséért és meggyorsításáért minden szövetkezet vezetőségének feladata, hogy megszervezze a munkát és teremtsen szorosabb kapcsolatot a támezszervezetekkel, valamint a néptanácsokkal. Szervezenek agitátor csoportokat, melyek házról-házra járva felvilágosító munkát végeznek a szövetkezeti mozgalom megerősítésére, a város és falu közötti árucseré forgalom meggyorsítására. Neveljék a falusi dolgozókat cherságra, hogy azok leleplezzék az üzérkedőket, akik szándékosan gátolják a szövetkezet munkáját.

Azállal, hogy a szövetkezet vezető tagjai és a falusi dolgozók leleplezik az üzérkedőket, nagyban hozzájárulnak a felvásárlás biztosításához, a város és falu közötti árucseré forgalom állandó javításához, új pénzünk vásárló értékének megőrzéséhez.

V. J.

Még fokozottabban járuljon hozzá az „Alimentara” a szabadpiaci árak csökkentéséhez

Népköztársaságunk Minisztertanácsának és Pártunk Központi Vezetőségének a pénzreform végrehajtásáról és az árak leszállításáról szóló nagyszabású határozata hangsúlyozta, hogy a pénzreform megvalósítása, az árak leszállítása önmagában még nem oldja meg a lakosság ellátásában mutatkozó hiányokat és nehézségeket. Ezeket csak úgy lehet eredményesen leküzdeni, ha a tömegfogyasztási cikkek termelésének növelése mellett minél nagyobb mennyiségű áru összpontosul az állam kezében, hogy ezáltal közvetlenül, vagy közvetve hatást gyakorol a szervezeten piac árának kialakulására.

Ezen a téren nagy feladatok hárulnak az állami kereskedelmi szektorra, különösen a közellátási cikkek forgalomba hozó állami kereskedelmi vállalatokra, hogy kormányunk által megszabott áron elegendő mennyiségű árucikket hozhassanak forgalomba. Ilyen nagy feladat hárul az „Alimentara” állami kereskedelmi vállalatára is, amely kolozsvári viszonylatban, a város ellátásának egyik bázisát képezi. A pénzügyi reform óta eltelt közel egy hónap alatt az „Alimentara” állami kereskedelmi vállalat a téren szép eredményeket ért el. A pénzreformot megelőző leltározási napokban a vállalat összes fiókjait nagymennyiségű adagolt és szabad áruval látta el. Január 27-én este, miután a rádió közölte a pénzügyi reformmal és az árak leszállításával kapcsolatos határozatot, az „Alimentara” üzletei egymásután húzták fel a redőnyöket, és választékú élelmiszerekkel megrakott kirakatok fogadták a reformot ünneplő dolgozó tömegeket. A pénzbevételest követő napokban kevésbé öntudatos fogyasztók hitelt adva az osztályellenesség rémhírtérjesztésének, hogy az üzletek árubősége csak átmeneti jellegű és hogy az élelmiszerjegyrendszert megszüntetik — megrohanák az üzleteket és igyekeztek kisebb-nagyobb mennyiségű szabad cukrot, rizst, lekvárt, stb. vásárolni. Kormányunk intézkedett, hogy a dolgozók közvetlenül a beváltást követő napokban megvásárolhassák az adagolt élelmiszereket. Ez természetesen újabb torlódást idézett elő az üzletekben, amivel a kiszolgáló személyzet csak a legnagyobb nehézségekkel tudott megbirkózni.

A torlódások 4-5 nap múlva megszűntek, mert a vásárlók ezuttal ismét meggyőződhetek, hogy az árukészlettel kapcsolatos ellenséges hírvérek minden alapot nélkülöznek — áru továbbra is bőségesen állott a dolgozók rendelkezésére. Azóta közel 4 hét telt el és az „Alimentara” üzletek továbbra is megfelelő árukészlettel rendelkeznek. Adagolt áruból mindenki megkapta az öt megillető részt és szabadáru is bőségesen van. Hiány egyedül a gyarmatárunknál (citrom, narancs) érezhető. Bizonyos hiány mutatkozik átmenetileg sajtnál, turóban és felvágottban. Ez a hiány, a még fennálló tejbiszélgátlási nehézségek felszámolásával kiküszöbölődik. Dolgozó parasztságunk nagy lelkesedéssel teljesíti huseladási kötelezettségét és így minden remény megvan arra, hogy a felvágottakban és füstölt húsban érezhető hiány is rövidesen megoldódik.

Az „Alimentara” bőséges árukészletével közvetlenül, vagy közvetve hozzájárul a szervezeten piac árának kialakulásához. Közvetlen hozzájárulása abban áll, hogy a racionálzált árukat: olajat, száraz téztaféléket, rizst stb. idejében és olcsón hozza forgalomba és így a dolgozóknak ezeket az árucikkeket nem kell a szabad piacról beszerezniük. Közvetve pedig a szabad piaci áraknak csökkentéséhez azzal járul hozzá, hogy bőséges mennyiségben például száraz téztaféléket hozott forgalomba, aminek következtében a szervezeten piacon a liszt ára lényegesen csökkent, mert a fogyasztók liszt helyett csőtészta, grizt, rizst vásárolnak az üzletekből. Jelenleg pe-

dig kitűnő minőségű szárazborsó van állandóan raktáron. Rövidesen nagyobb mennyiségű étolajat hoznak forgalomba. A lakosság zsiradék ellátását részben a szabad zsír árubahozásával biztosították, ami kihatással volt a piaci árakra. Hiány mutatkozik továbbá egylegre szappanban, az első évnegyedre szóló adagok nagyrészt már kiosztották, a fennmaradt adagok kiosztására is rövidesen sor kerül.

Az „Alimentara” multbeli egyik hiányosságát felszámolta azzal, hogy gondoskodott a város központjától távolabb eső negyedekben lévő fióküzleteik szabad áruval való ellátásáról is. Így a „Herbák János” művek melletti és az Irisz-telepi fióküzleteiben állandóan szabad cukor van tartalékban. Minden áruból idejében juttatnak a peremrészek fióküzleteinek is.

A szabad áruk forgalombahozásánál az üzerek esetleges felvásárlásának a megakadályozására bizonyos korlátozásokat léptettek életbe. A vásárlók egyszerre csak fél kilo szabad cukrot, rizst, stb.-t vásárolhatnak. A dolgozók, mivel tudják, hogy ezeket a cikketek állandóan megvásárolhatják, még kísérletet sem tesznek arra, hogy egyszerre nagyobb mennyiséget vásároljanak.

Az „Alimentara”-nak az elért eredmények mellett hiányosságai is vannak. Így elsősorban az, hogy a begyűjtő központból átvett cikketek nem ellenőrzik kellőképpen, így történetesen meg legutóbb is, hogy silány mennyiségű szemetes és penészes paszulyt vettek át és juttattak el a fióküzletekbe. Ezzel kapcsolatban súlyos felelősség terheli az „Alimentara” átvető és ellenőrző szerveit. Az igazgatóság több ízben körlevélben tudatta a fióküzletek felelőseivel, hogy a központból küldött meg nem felelő árucikkeket ne vegyék át, hanem küldjék vissza. A fióküzletek felelősei azonban ahelyett, hogy a meg nem felelő paszulyt visszaküldték volna, áruba bocsátották. Helytelen eljárásukat még azzal is tetézték, hogy a hetenkénti munkakiértékelő gyűléseken a szemetes és penészes paszuly ügyét meg sem említették. A jövőben, mind az igazgatóságnak, mind az üzleteknek fokozottabban figyelmet kell szentelniük az áruk minőségére és a begyűjtő szervektől csak kifogásolhatatlan minőségű árucikkeket vegyenek át. A hetenkénti munkakiértékelésen a bíráló és önbíráló szellemében vitassák meg az összes kérdéseket és az ott hozott határozatokat minden dolgozó igyekezzen végrehajtani, mert a munkakiértékelés csak így járulhat hozzá a szakmai színvonal emeléséhez.

Az „Alimentara” csak úgy tudja feladatait teljesíteni, ha a vásárlók öntudatos viselkednek, nem követnek előnyösebb elbánást, protekciót, stb.-t, hanem az elárúsított árucikkeknek tekintik. Ha hiányosságot fedeznek fel, úgy azt jelentik az igazgatóságnak, vagy újat be a panaszkönyvbe.

Az „Alimentara” a pénzreform óta eltelt idő alatt a fenti hiányosságok ellenére a dolgozók ellátásában és a szabad piaci árak kialakulásában jelentős eredményeket ért el. Feladata, hogy továbbra is bő árukészlettel, helyes árucsoportokkal járuljon hozzá a dolgozók életszínvonalának további emeléséhez, a szabad piaci árak csökkentéséhez és új pénzünk vásárló erejének megerősítéséhez.

Fordítsunk gondot a munkanap-egység értékére

A kollektív gazdaságban végzett munkákat naponként számba kell venni és közös mértékegység alapján nyilván kell tartani. Csak így kaphatja meg valamennyi kollektívista javadalmazását az elvégzett munka mennyisége és minősége szerint az évvégi javadalmazást. A munkanap-egység egyenlő a közepes munkák egy napi átlag-terjesztésével.

A munkanap-egység értéke attól függ, hogy a termények és a termékek előállítására a kollektív gazdaság hány munkanapot használt fel, tehát a munka termelékenységétől függ elsősorban. A munka termelékenységét befolyásoló legfontosabb tényezők: a gépesítés foka, az előrehaladott agrótechnika alkalmazása, a termelési költségek csökkentése, a helyes munkaszervezés, a munka szocialista javadalmazása, a szocialista munkafegyelem, a takszerűség, a helyi erőforrások felhasználása, stb.

A Dés-cishegyi „Dózsa György” kollektív gazdaságban például az elmúlt évben hektáronként 2400 kiló búzát, 4780 kiló kukoricát, 2000 kiló napraforgót, 10.000 kiló burgonyát, 20.000 kiló káposztát, 36.760 kiló sárgarépát termeltek. Ugyanakkor az egyéni dolgozó szegény- és középparasztok hektáronkénti átlagtermése búzából 1400 kiló, kukoricából 1830 kiló, napraforgóból 700 kiló volt. Ez azt jelenti, hogy Dés-cishegyen a kollektívisták általában kétszer annyit kerestek, mint az egyéni dolgozó parasztok. Tehát a kollektív gazdaságban aránylag magas volt a munkanap-egység értéke. Az elmúlt év folyamán összesen 11.200

munkanap-egységet használtak fel a munkák elvégzésére. A különböző kötelezettségek teljesítése, valamint a különböző alapok biztosítása után 40 ezer 656 kiló búzát osztottak szét. Így tehát egy munkanap-egységre 3.63 kiló buza jutott. A munkanap-egység értéke még a következő terménymennyiségekből tevődött össze. Kukorica 3.30 kiló, krumpli 3.40 kiló, sárgarépa 1.36 kiló, napraforgó 0.70 kiló, kender 0.35 kiló, paszternák 0.26 kiló, gyümölcs 0.14 kiló, bor 0.17 liter, széna 2 kiló, zabosbükköny fél kiló, szalma 5.80 kiló. A munkanap-egységek ilyen értéke a magas munkatermelékenységre vall. Buzából például a tervben előirányzottak kétszerese termelt, ennek következtében a munka termelékenysége az előirányzottnál jóval magasabb lett. Egy munkanap-egység 96 kiló búzát termelt. A magán-szektorban csak 56 kiló buza egy munkanap-egység értéke, ugyanakkora munkamennyiség mellett. Ez a különbség más terményeknél is fennáll. Ebből világosan kitűnik, hogy a magán-szektorban a munka termelékenysége sokkal kisebb s így a jövedelem is kevesebb, mint a kollektív gazdaságokban.

A gyakorlatban a felületes munkaszervezés és a normák helytelen alkalmazása a munkanap-egységet erősen csökkentti. Ez fordult elő a múlt évben a bábonyi kollektív gazdaságban is, ahol a kapálásnál a csoportos normát alkalmazták. Így aztán úgy írták be, hogy mindenki egyenlő nagyságú területet kapott, aminek következtében mindenki egyforma munkanap-egységet szerzett, tekintet nélkül arra, hogy mennyit dolgozott. Ez természetesen nem ösztönözte a jagokat, a norma túl magasnak bizonyult, amit a közgyűlés le is szállított. Utána már a munkanap-egységek szépen szaporodtak, ellenben a kapálás sehogységgel haladt. A kukorica, napraforgó, burgonya egyrészt nem tudták megkapálni, mert jött az aratás. Ennek következtében a kapások termése gyenge volt.

A norma helytelen alkalmazása tehát előnyben részesítette a hátul kullogókat, megglazította a munkafegyelmet, letörte a munka lendületét. A norma-leszállítás a munkanapok pazarlására vezetett, aminek következménye munkatorlódás és a munkanap-egységek igazságtalan értékelése volt. Ebből nagy károk származtak, viszont a bábonyi kollektívisták meggyőződtek arról, hogy nem jó kevés munkával sok munkanapot szerezni. Sokkal előnyösebb és fontosabb, hogy idejében és lelkiismeretesen végzett munkájukkal fokozzák a termést, mert a helyesen megállapított egyéni munkanorma alkalmazásával mindenki annyi munkanap-egységet kap, amennyit dolgozik és év végén elvégzett munkájának arányában részesül a gazdag terményből. Megtanulták azt, hogy így valószínűsíthetik meg a munkanapokkal való takarékos gazdálkodást, ami által emelik a munka termelékenységét és növelik a munkanap-egység értékét.

Minden kollektív gazdaságban már most éberrel vigyázzanak a tagok a munkanap-egység értékére, mert elsősorban ettől függ évvégi jövedelmük nagysága. **Opra Pál**

Színház – Mozi – Opera

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

Február 26-én, kedden este 8 óra-
kor: *Vörös Pipacs.*

Február 28-án, csütörtökön este 8 óra-
kor: *Télapó* (bemutató).

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Szerdán, február 27-én este 8 óra-
kor: *A 214. paragrafus és Zürzava-
ros éjszaka.* (Kilencedszer.)

Pénteken, február 29-én este 8 óra-
kor: *Harmadévesek.* (Harmad-
szor.)

Szombaton, március 1-én este 8 óra-
kor: *A 214. paragrafus és Zürzava-
varos éjszaka.* (Tizedszer.)

Vasárnap, március 2-án este 8 óra-
kor: *A nők iskolája.* (Negyven-
kettedszer.)

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI BÁBSZÍNHÁZ MŰSORA:

Február 29-én, pénteken délután 3 óra-
kor: *Pilóta Peti meséi.*

Február 29-én, pénteken este 8 óra-
kor: *A Botcsinálta doktor;* Mo-
lière.

Március 2-án, vasárnap délelőtt 11 óra-
kor: *Pilóta Peti meséi.*

M O Z I:

VOROS CSILLAG MOZGÓ: *Me-
netrend.* Előadások kezdete: 4, 6, 8 óra-
kor. Vasárnap délelőtt 10 óra-
kor matiné.

HALADÁS MOZGÓ: *Menetrend.* Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 óra-
kor Vasárnap délelőtt 11 óra-
kor matiné.

„AUGUSZTUS 23” MOZGÓ: *P. K. 8. tengeralattjáró.* Színes. Elő-
adások: 3, 5, 7, 9 óra-
kor. Vasárnap délelőtt 9, 11 és 13 óra-
kor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: *Csak három napig: Döntő fordulat.* Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 óra-
kor. Vasárnap délelőtt 11 óra-
kor matiné.

Következő műsor: *Hideg sziv.* Szí-
nes film.

MUNKAS MOZGÓ: *A mi fa-
lunkban és A méhecske és a galam-
bocskó* (Magyar felirattal). Előadá-
sok kezdete: 3, 5, 7, 9 óra-
kor. Vasárnap délelőtt 11 óra-
kor matiné.

Következő műsor: *Kis Katalin há-
zassága.*

NEP MOZGÓ (Populár): *A varsói
premier.* Előadások kezdete: 3, 5, 7,
9 óra-
kor. Vasárnap délelőtt 11 óra-
kor matiné.

SZAMOSFALVA: február 25-
27-ig: *Szovjet Letónia.*

A FALVAK NÉPE könyvnapjára kapható a VILÁGOSSÁG

kiadóhivatalában, Molotov-utca 16.

Ara: 5.— lej.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Az
északnyugati szél legyengül és
északkeletre fordul. Változó, nyu-
gaton kevesebb felhőzet, csapadék
nélkül. Nyugaton helyenként köd-
képződés. Az éjszakai lehűlés erő-
södik, a nappali hőmérséklet nem
változik lényegesen. Kolozsváron
vasárnap hajnalban 0 fok, délel-
ben +4 fok volt, a légnyomás 765 mm,
emelkedik.

SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZER-
TÁRAK. Február 25-én, hétfőn:
1-es számú gyógyszerár. Szabadság-
tér 34 szám. 8-as számú gyógyszer-
tár, Horea-ut 47 szám. 12-es számú
gyógyszertár, Budai Nagy Antal-
utca 55 szám.

* HALÁLOZÁS. Mély fájdalom-
mal tudjuk, hogy Lászlófi Lón-
hardt Antal hosszas szenvedés után
elhunyt. Temetése február 25-én,
délután 4 óra-
kor lesz a házsongárdi
temető nagykapujánál. A gyá-
szoló család.

Apróhirdetések

BUKARESTI központi fűtéses,
fürdőszobás szobámat elcserelném
sürgősen kolozsvárral. Cim a kiadó.

Január 29-én, pénteken este
8 óra-
kor

a kolozsvári Állami Ma-
gyar Színházban a Szin-
művészeti Akadémia Gyá-
korló Színházának előadá-
sában

közkívánatra színre kerül a

HARMADÉVESEK

Vigjáték 3 felvonásban.

Jegyek elővételben

az „ARTA”-nál

Hétfőtől

a NÉP MOZGÓ (POPULAR)

bemutatja

A VARSÓI PREMIER

című filmet.

Előadások kezdete:

3, 5, 7, 9 óra-
kor

LOTTO SPECIAL

(Különleges Lotto)

Egy számmal is nyerhet!

HUZÁS FEBRUÁR 27-ÉN!

Egy sorsjegy ára 5 lej.

Siessen,

vegye meg sorsjegyét!

ALIMENTARA

állami kereskedelmi vállá-
lat, Kossuth Lajos-utca 5.
megvételre keres jó állapot-
ban levő „Gestetner” rend-
szerű sokszorosító gépet.

Orosz nyelvtanfolyam

az „Armatura”-üzemben

A többi üzemhez hasonlóan, az
„Armatura”-ban is megindult az
orosz nyelvtanfolyam. Az ősszel, a
tanfolyam megindulásakor, 36 dol-
gozó iratkozott be önként. A hall-
gatók nagyrésze szívügyének te-
kinti az orosz nyelv tanulását és
szép eredményeket is mutatnak fel.
Ilyenek: *Ferenczi Hermina, Miklós
Gyula, Pártoc Simion, Petrus Si-
mion, Lipovan Nicolae* és még so-
kan az üzem dolgozói közül. Ezek
az elvtársak rendszeresen eljárnak
az órákra, példát mutatnak a töb-
bieknek és minden leckéből elké-
szülnek.

A résztvevő dolgozók között azon-
ban akadnak még nem eléggé ön-
tudatosak is, akik elhanyagolják az
orosz órák látogatását. Így *Csutak
Sándor, Kálmán Béla, Partig László,
Fazekas Vilma és Demeter Irén.*
ezek a dolgozók gyakran hiányzanak

az orosz órákról, pedig az üzem
ARLUS-szervezete mindent meg-
tett, hogy megfelelő időpontra te-
gye az előadásokat. Ezeknek az elv-
társaknak minél előbb fel kell szá-
molniuk hanyagságukat és az ön-
ként vállalt munkát, az orosz nyelv-
tanfolyam látogatását el kell vége-
zniük.

Dicséret illeti *Bohusz Anna* elő-
adót, aki lelkesedéssel és nagy türe-
lemmel foglalkozik a tanfolyam
minden hallgatójával.

A felmerülő hiányosságok kikü-
szöbölése érdekében az üzem
ARLUS-szervezete és a szakszerve-
zet vezetősége időnként ellenőrízze
az orosz nyelvtanfolyam menetét
és adjon nagyobb segítséget a dol-
gozóknak a hiányosságok leküzdé-
sében.

Takács Márton,
levelező

AZ ÉN APÁM UJITO!

Apám a kolozsvári vasúti főmü-
helyek dolgozója. Ő is, mint sok
száz dolgozó, célul tűzte le, hogy
ésszerűsíti munkáját, újít, hogy
ezzel is növelje a munka termelé-
kenységét. Apám a csavarosztályon
dolgozik, ahol percenként 4—5 csa-
vart tisztít meg. Hosszas megfigye-
lés után rájött arra, hogy egy gépnek
az alkatrésze feleslegesen működik.
Ekkor megpróbálta, hogyan lehetne
a gép munkaképességét teljes egé-
szében kihasználni. Munkája ered-
ményteljesen járt. Ésszerűsítése folytán
az eddigi négy csavart helyett ma
már 9—10 darab csavart tisztít meg
a gépnek teljes kihasználásával. Az
üzem vezetősége elismerte apám
újítását és én büszke vagyok arra,
hogy apámat megjutalmazták újí-
tásáért.

Apám mint dolgozó, munkájával,
én mint iskolás, jobb tanulással
harcolunk a szocializmus építésé-
ért, a béke megvédéséért hazánk-
ban.

Kispál Róza,
a szamosújvári szövetkezeti iskola
II. éves tanulója

komotiva RATA (Marosvásárhely),
Vasas (Aranyosgyéres) és Hadsereg
(Cámpulung). A tavaszi labdarugó
bajnokság küzdelmei június 15-én fe-
jeződnek be, amelynek sorsolását a
napokban tartják meg.

Ugyancsak március 16-án kezdőd-
nek meg a RNK labdarugó kupa
küzdelmei is.

A MAGYAR NB I.

labdarugó bajnokság küzdelmei
szombaton délután 25.000 néző előtt,
ünnepélyes keretek között kezdődött
meg Budapesten. A bajnokságban
játszó 14 csapat felvonulása után az
OTSB nevében Hegyi Gyula elnök,
míg a játékosok nevében Bozsik József,
a Honvéd csapatkapitánya be-
szélt. Az év első bajnoki mérkőzé-
sén a budapesti Vasas 2:0 arányban
győzött a Bástya ellen. A többi ered-
mények: Dorog—Kínizsi 5:0. Dózsa
—Sz. Honvéd 2:2. Honvéd—Pécsi
Lok 2:0. Csepel—SalBTC 4:0. Postás
—Diósgyőr 3:2. Szombathely—Győr
2:1. A bajnokság első fordulóját után
a dorogi bányászcsapat vezet a Cse-
pel, Honvéd és Vasas előtt.

SPORT

KOLOZSVÁR CSAPATA NAGY FŐLÉNNYEL GYŐZÖTT A NÉGY TARTOMÁNY LEÁNYKÖZÉPISKOLAI TORNAVERSENYÉBEN

KOLOZSVÁR. — Szombaton és
vasárnap nagy érdeklődés mellett
tartották meg a városi Testnevelési
és Sportbizottság és Tanügy kitűnő
rendezésében négy tartományi leány-
középfiskolai tornaversenyt, amelyet
nagy főlénnel a kolozsvári Magyar
Tanítóképző leánycsapata nyert meg.
A RNK középiskolai tanulmányok
közötti tornász-bajnokságait, melyet a
négy tartomány legjobb versenyzői
között rendeztek meg, az egyéni ver-
senyben a kolozsvári Tóthpál Mária
került ki győztesként. A verseny
részletes eredménye:

Csapatversenyben: 1. Kolozsvár
(Magyar Tanítóképző leányiskola)
286,90 p. 2. Nagyvárad (Pénzügyi

szakiskola) 264,85 p. 3. Arad (Ma-
gyar vegyesliceum) 261,90 p. 4.
Szatmár (Magyar leányliceum)
245,30 p. Egyéni versenyben: 1.
Tóthpál Mária (Kolozsvár) 45,95 p.
2. Ágoston Éva (Kolozsvár) 42,85 p.
3. Román Mária (Nagyvárad) 41,15
p. A négy tartomány tanulmányi
versenyében Arad került ki győztes-
ként 8,26 ponttal, míg Kolozsvár csa-
pata az utolsó helyre került 7,48
ponttal. Az egyéni tanulmányi ver-
senyben az aradi Kugel Mária ke-
rült az első helyre 9,78 ponttal.

A tornaverseny befejeztével a ko-
lozsvári Vasas férfi tornászcsapata
jósikerült bemutatást tartott.

MÁRCIUS 16-ÁN 12 CSAPAT RÉSZVÉTELÉVEL KEZDŐDIK AZ I. OSZTÁLYU LABDARUGÓ BAJNOKSÁG

BUKAREST. — A RNK 1952. évi I.
osztályu labdarugó bajnokságának
küzdelmei március 16-án kezdődnek
meg a következő 12 csapat részvé-
telével: *Hadsereg* (Bukarest), *Dina-*

mo (Bukarest), *UTA* (Arad), *Halad-
ás* ICO (Nagyvárad), *Tudomány*
(Kolozsvár), *Láng* (Bukarest), *Láng*
(Petrozsény), *Dinamo* (Sztálinvá-
ros), *Lokomotiva* (Temesvár), *Lo-*